

机遇·潜力·信心

——德国企业高管眼中的中国市场

■ 新华社记者 唐诗凝 刘恩黎 周蕊

“科思创在上海建设的全球第一座实现机械回收聚碳酸酯塑料规模化生产的工厂,已经在去年投产,年产能25000吨。德国在循环经济技术上领先,而中国又有很多应用场景。”

4月16日下午,记者在上海外滩见到科思创中国区总裁雷焕丽时,她向记者讲述了这个新进展。她还告诉记者,就在一天前,她同样将这一情况介绍给了来华访问的德国总理朔尔茨。

“我能感觉到他很感兴趣。”雷焕丽说。作为一家全球领先的德国材料公司,科思创在上海建成了全球最大的一体化生产基地以及亚太创新中心,截至2023年底,科思创在中国市场的累计投资已超过40亿欧元。“中国市场贡献了科思创全球20%的销售额,这些数字已经告诉我们,中国市场是不可忽视的。”雷焕丽说。

中国市场在德企高管眼中是什么分量?4月14日,重庆市渝州宾馆,一场汇集西门子、拜耳、梅赛德斯-奔驰、宝马、蔡司等10余家知名企业负责人与重庆市有关方面的会谈在这里举行。作为随德国总理朔尔茨来华访问的重量级经济代表团,这些德企高管围绕绿色可持续发展与技术制造

等领域未来在中国的务实合作进行交流。

“在这里投资,对我们来说不仅能开拓市场,也有机会给中国消费者带来更多新产品。”巴斯夫集团候任执行董事会主席凯礼表示,期待与中方共同努力,打造绿色产业基地。

“中国是充满机遇的国家。”敦豪集团首席执行官麦韬远认为,中国大型企业在全球广泛布局,未来在物流领域会有更多机会携手合作。

“我们在中国发展已有90多年的历史,和中国地方相关企业伙伴有着深度合作。”德国默克集团董事会主席兼首席执行官葛丽鹤说,期待未来有更多大型投资在中国展开。

……德企高管们的到来,正是给中国市场和对华合作投出的信任票。路透社分析称,这份高管名单本身就凸显了中国作为德国最大贸易伙伴的重要地位。

中德产业链供应链深度互嵌,市场高度依存。经贸合作一直是中德关系的“压舱石”。

商务部相关负责人介绍,德国是中国在欧洲的最大贸易伙伴,中德贸易额占中欧贸易总额的三分之一,德国对华投资占到欧盟对华投资的三分之一。

德国经济研究所报告显示,2023年德国对华直接投资总额创历史新高,达到119亿欧元,同比增长4.3%。同期,德国对华投资占德国海外投资总额的比重达到10.3%,为2014年以来最高水平。

超过5000家德国企业在中国发展,2000多家中国企业在德国深耕……你中有我,我中有你,这些数据成为多年来中德经济密切往来的生动见证。

当前,世界百年变局加速演进,经济全球化遭遇逆流,“脱钩断链”只会放大全球经贸风险。此次德企高管集体访华释放鲜明信号:越是复杂的国际背景下,越能彰显合作共赢的时代价值。

“全球面临很多挑战,没有一个国家能够单独应对,德中企业应加强合作。”西门子公司董事会主席博乐仁在会谈中说。

对于德国企业来说,中国市场是否存在更多可能性?

博世氢动力系统(重庆)有限公司,是朔尔茨此次访华参观的第一家企业。这家氢动力工厂由中德合资建立,致力于将领先的氢燃料电池解决方案引入中国市场,已相继推出76千瓦、134千瓦、190千瓦等多款氢动力产品,最新研发的300千瓦产品也开始搭载客户车辆投入试验。

“中国的重要性在于其不仅是消费市

场,更是创新中心。”博世集团董事会主席蒂凡·哈通日前表示,中国引领着电气化、智能出行、人工智能、数字化和节能等领域的变革,博世持续在中国投入,借助本土人才和创新推动新兴领域突破。“我们在苏州和重庆的投资就是很好的例证。”

中国数字经济发展与绿色转型新机遇,为中德经贸关系的进一步深化提供了更为广阔的新空间。

2023年,西门子新增固定资产投资11亿元在成都建设西门子工业自动化产品中国智造基地;拜耳去年在北京建设亦庄开放创新中心,在上海设立Co.Lab共创平台,今年还将在上海成立新的健康消费品创新中心……

“我们将继续在华投资,加强与中方伙伴们的合作。”梅赛德斯-奔驰集团董事会主席康林松告诉记者,近两年,聚焦数字化创新的上海研发中心成为其全球研发网络中规模最大增长最快的团队。“我们很高兴将于本月启用上海研发中心全新大楼,这标志着梅赛德斯-奔驰本土研发全面进入‘以中国创新,领全球风潮’的发展新阶段。”

德国经济代表团团长布兰特纳表示,看好中国经济前景,愿不断深化中德经贸合作,促进互利共赢。

新华社北京4月18日电

巴西副总统: 巴中关系是伙伴关系的 成功典范

新华社巴西利亚4月17日电(记者 卞卓丹)巴西副总统阿尔克明17日在巴西利亚出席中巴建交50周年研讨会时表示,巴中关系是全球贸易投资合作和伙伴关系发展的成功典范。

兼任发展、工业与贸易部部长的阿尔克明认为,中国经济的持续发展和需求增长,对巴西经济复苏意义重大。“巴西正在经历一个美好时期,中国对此发挥着极其重要的作用”,“我们将共同努力,实现包容发展”。

巴西外交部副部长萨博亚说,务实和建设性的巴中关系,是发展中国家关系的标杆,巴中合作对于新工业化、能源转型、科技创新和全球治理改革都具有重要意义。

巴西农业部前部长克里斯蒂娜说,巴西将中国视为核心伙伴,巴中农业合作是互利共赢的典范。“两国一直保持着友好、稳定和可预测的关系,在相互信任的基础上加强了各领域日益密切的合作”。

中国驻巴西大使祝青桥在致辞中说,今年是中巴建交50周年,中巴关系发展处在新的历史节点上,中方愿同巴方携手推动两国关系再上新台阶,朝着构建中巴命运共同体的目标迈进。

中巴建交50周年研讨会由中国社会科学院拉丁美洲研究所和巴西国际关系研究中心联合主办,主题为“携手构建可持续发展的世界”,主要议题包括中巴关系发展、低碳经济和能源转型、农业创新和生态转型、消除贫困和社会不公、全球治理体系改革等。

美联储“褐皮书”显示 美国物价温和上涨

新华社华盛顿4月17日电(记者 许缘 熊茂伶)美国联邦储备委员会17日发布的全国经济形势调查报告显示,自2月底以来,美国经济略有增长,物价保持温和涨势。

这份报告根据美联储下属12家地区储备银行的最新调查结果编制而成,也称“褐皮书”。报告显示,自上次“褐皮书”发布以来,美联储下属12个辖区整体经济活动略有扩张,但有两个辖区的经济活动没有变化。同时,消费者支出总体几乎没有增长;制造业活动略有下降,仅有三个辖区的制造业实现增长;住宅建设略有增加,多数辖区房屋销售有所增长。

就业方面,多数辖区就业水平略有上升,劳动力供应有所增加,求职者质量有所提升,但也有部分岗位持续缺乏合格的劳动力,包括机械师、技术人员等。

物价方面,各辖区物价保持温和上涨,其中六个辖区能源价格出现温和上涨。由于企业将成本上涨转嫁给消费者的空间大大减弱,企业利润率下降。业内专家通常认为,温和上涨指的是不严重扭曲相对价格的物价上涨。

“褐皮书”还显示,上述各辖区对未来总体经济前景持谨慎乐观态度,预计物价有望保持缓慢上涨态势。随着劳动力需求和供应保持相对稳定,就业机会有望进一步增加。

美联储每年发布8次“褐皮书”,通过地区储备银行对全美经济形势进行摸底。该报告是美联储货币政策例会的重要参考资料。下一次美联储货币政策例会将于4月30日至5月1日举行。

乌克兰切尔尼戈夫市 遭导弹袭击至少15人死亡

新华社基辅4月17日电(记者 李东旭)乌克兰内务部长克利缅科17日在社交媒体发文称,俄军当天对乌克兰北部切尔尼戈夫市发动导弹袭击,造成至少15人死亡、61人受伤。俄方尚未对此作出回应。

切尔尼戈夫州军事行政长官乔斯17日在社交媒体发文称,当天早上,切尔尼戈夫市中心遭到3枚“伊斯坎德尔”导弹袭击,一栋8层建筑被摧毁。此外,一所医院、一所大学和两栋高层住宅楼在袭击中受损。救援工作仍在紧张进行中。

另据切尔尼戈夫州军事管理局消息,数十名在导弹袭击中受伤的切尔尼戈夫市民正在医院接受治疗。(参与记者 刘恺)

突尼斯总统呼吁 联合应对偷渡问题

新华社突尼斯4月17日电(记者 黄灵 王一盛)突尼斯总统赛义德17日表示,突尼斯不应成为非法移民的中转站,他呼吁采取联合措施解决偷渡问题。

据突尼斯总统府发布的消息,赛义德当天与来访的意大利总理梅洛尼会谈时说,突尼斯是偷渡活动的受害方,应该从根源上解决这一问题。他呼吁各方共同努力打击偷渡活动的组织者。

梅洛尼表示双方将在打击偷渡活动方面加强合作,同时呼吁欧洲各国在遣返非法移民方面加大执行力度。

突尼斯位于非洲大陆北端,与意大利等欧洲国家隔地中海相望。近年来,经由突尼斯偷渡到意大利的事件频繁发生。2023年7月,突尼斯与欧盟就建立“战略和全面伙伴关系”签署了谅解备忘录,双方同意加强合作以打击偷渡活动,并加强边境管控。



4月18日,在日本爱媛县,部分道路受落石影响封闭。日本气象厅18日将爱媛县附近海域17日晚发生的地震震级上调至6.6级,日本政府说地震已造成数人受伤。

■ 新华社/法新

今日关注

以军袭击加沙地带北部和南部 造成至少20人死亡

新华社加沙4月17日电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦电视台17日报道,以军当天空袭加沙地带北部和南部多个地区,造成至少20人死亡。

据道说,以军17日轰炸加沙地带北部加沙城多个地区,造成至少15人死亡、9人失联。以军战机17日夜间对加沙地带南部城市拉法一处住宅发动空袭,造成至少5人死亡。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒

体办公室17日发表声明说,以色列军队10日起对加沙地带中部地区开展的军事行动目前已造成至少75人死亡、348人受伤。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门17日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成56人死亡、89人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.38万人死亡、逾7.6万人受伤。



4月17日,在加沙地带中部努塞拉特,人们带着行李离开家园。

■ 新华社/法新

哈马斯领导人将访问土耳其

■ 郑昊宁

土耳其方面4月17日宣布,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚定于本周末访问土耳其。这是哈尼亚自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来首次访问土耳其。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安17日在议会宣布,他将与哈尼亚举行会谈,“讨论一系列事务”。

时机敏感

哈尼亚访问土耳其正值地区紧张局势不断升级之际。本月1日,伊朗驻叙利亚使馆遭导弹袭击,造成至少13人死亡。伊朗和叙利亚说袭击是由以色列发动。伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨宣布,向以色列目标发射大量导弹和无人机。

以军方说,170架无人机和大约150枚导弹射向以色列,其中“99%”被拦截。

此外,本月10日,哈尼亚的三个儿子以及多名孙子和孙女在巴勒斯坦加沙地带北部死于以军空袭。

哈尼亚长期在卡塔尔首都多哈活动。17日,土耳其外交部长哈坎·菲丹在多哈与哈尼亚会晤,双方讨论了加沙地带停火、释放被扣押人员和人道主义援助等事宜。

哈马斯在会后声明中说,哈尼亚在回顾“土耳其重要性和中心地位”的同时,就停火谈判事宜表达了看法。

菲丹则在会后与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼共同出席记者会时强调,只有实现巴勒斯坦人的团结,才能达成“两国方案”。

菲丹披露,哈马斯方面17日在会晤中重申,如果建立以1967年边界为基础的巴勒斯坦国,哈马斯将解散其武装组织,仅作为一个“政治党派”存在。

冲突不断

菲丹17日警告,这一地区爆发更广泛冲突的风险仍然存在。他呼吁支持以色列的国家改变立场。

同一天,黎巴嫩真主党向以色列北部发射多架无人机及多枚火箭弹,造成14人受伤,其中一人伤势严重。新一轮巴以冲突爆发后,真主党声援哈马斯,其武装人员多次向以色列境内发射火箭弹和炮弹,以军则还以空袭和炮击。

加沙地带卫生部门17日发布的数据显示,自去年10月以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.38万人死亡、

逾7.6万人受伤。

据路透社报道,以军近日进攻重点在加沙地带中部地区。哈马斯媒体办公室17日发表声明说,以军10日在加沙地带中部地区开展的行动已造成至少75人死亡、逾340人受伤。

路透社获得的一段视频显示,在加沙地带中部城市代尔拜拉赫,一名男子在一家医院里喊道:“(加沙地带)正在发生的事是错误的!停止战争!街上的孩子正在死去!”

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼17日告诉联合国安理会,一场“人为的饥荒”正在整个加沙地带“加剧”,加沙北部的“婴幼儿已经开始死于营养不良和脱水”。

(新华社专特稿)